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Algoritmos y Estructuras de Datos
Segundo Parcial - Sdbado 25 de Noviembre de 2023

#O0rden | Libreta Apellido y Nombre El | E2 | E3 | Nota Final

Es posible tener una hoja (2 carillas), escrita a mano, con los anotaciones que se deseen, ademda de las apuntes de Ia cdtedra.
Cada ejercicio debe entregarse en hojas separadas.

Incluir en cada hoja el nimero de orden asignado, niimero de libreta, nimero de hoja, apellido y nombre.

El parcial se aprueba con 60 puntos. Para promocionar es necesario tener al menos 70 y ningin ejercicio con 0 puntos (en
ambos parciales).

El. Eleccién de estructuras (40 pts)

Se quiere implementar el TAD BIBLIOTECA que modela una biblioteca con su coleccién de libros. Por el momento
la biblioteca cuenta con una sola estanteria, dentro de la cual cada libro ocupa una posicién. La biblioteca cuenta
con un registro de socios que pueden retirar y devolver libros en cualquier momento. Por restricciones del sistema
que se utiliza, un socio no puede registrarse con un nombre de mds de 50 caracteres.

Cuando la biblioteca adquiere un nuevo libro o cuando un libro es devuelto, éste es insertado en el primer espacio
libre de la estanteria. Es decir, si los lugares ocupados son 1, 2, 3, 4 y se presta el libro en la posicién 2, al
agregar un nuevo libro al catdlogo éste serd ubicado en la posicién 2. Cuando el libro que estaba originalmente
en la posicién 2 sea devuelto, serda ubicado en la primera posicién libre, que serd la 5.

Dadas las siguientes operaciones y de acuerdo a las complejidades temporales de peor caso indicadas, donde L
es la cantidad de libros en la coleccién, r es la cantidad de libros que el socio en cuestién tiene retirados y k la
cantidad de posiciones libres en la estanteria, respectivamente:

s proc AgregarLibroAlCatdlogo(inout b: Biblioteca, in l: idLibro)
Requiere: {1 no pertenece a la coleccién de libros de b}
Descripcién: la biblioteca adquiere un nuevo libro, lo suma a su catélogo y lo pone en la estanteria
en el primer espacio disponible.
Complejidad: O(log(k) + log(L))
proc PedirLibro(inout b: Biblioteca, in l: idLibro, in s: Socio)
Requiere: {s es socio de la biblioteca y el libro 1 no estd entre los libros prestados}
Descripcién: el socio pasa a retirar un libro que se retira de la estanteria y se acumula en sus libros
prestados.
Complejidad: O(log(r) + log(k) + log(L))
s proc DevolverLibro(inout b: Biblioteca, in 1l: idLibro, in s: Socio)
Requiere: {s es socio de la biblioteca y el libro 1 est4 entre sus libros prestados})
Descripcién: el socio pasa a devolver un libro que previamente habia tomado prestado. Vuelve a la
estanterfa en el primer espacio disponible.
Complejidad: O(log(r) + log(k) + log(L))
proc Prestados(in b: Biblioteca, in s: Socio): Conjunto<Libro>
Requiere: {s es socio de la biblioteca}
Descripcién: este procedimiento retorna los libros que el socio tomé prestados de la biblioteca y
adin no devolvié.
Complejidad: O(1)
proc UbicaciénDeLibro(in b: Biblioteca, in 1: idLibro): Posicion
Requlere: {1 pertenece a la coleccién de libros de b y no estd prestado}
Descripcién: obtiene la posicién del libro en la estanteria.
Complejidad: O(log(L))

Se pide:

a) Plantear la estructura de representacién del médulo Bibliotecalmpl, que provea las operaciones men-
cionadas. Se debe explicar detalladamente qué informacién se guarda en cada parte, las relaciones entre
ellas, y c6mo se aseguraria que la informacién registrada es consistente.

b) Justificar c6mo se cumplen las complejidades pedidas con esta estructura por cada operacién. Indicar
suposiciones sobre la implementacién de las estructuras usadas y aclaraciones sobre aliasing.

c) Escribir los algoritmos de AgregarLibroAlCatdlogo y DevolverLibro, justificando
detalladamente que se cumplen las cotas de complejidad requeridas.
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E2. Invariante de representacién y funcién de abstraccién (30 pts)

Tenemos un TAD que modela las ventas minoristas de un comercio. Cada venta es individual (una unidad de
un producto) y se quieren registrar todas las ventas. E1 TAD tiene un tnico observador:

TAD Comercio |
obs ventasPorProducto: dict<Producto, seg<tupla<Fecha, Monto>>>
)

Producto es string
Monto es int
Fecha es int (segundos desde 1/1/1970)

ventasPorProducto contiene, para cada producto, una secuencia con todas las ventas que se hicieron de
ese producto. Para cada venta, se registra la fecha y el precio. Se puede considerar que todas las fechas son
diferentes. Este TAD lo vamos a implementar con la siguiente estructura:

Modulo Comerciolmpl implementa Comercio |
var ventas: Secuencia<tupla<Producto, Fecha, Monto>>
var totalPorPreducto: Diccicnario<Producto, Monto>
var ultimoPrecio: Diccionario<Producto, Monto>

= ventas es una secuencia con todas las ventas realizadas, indicando producto, fecha y monto.
« totalPorProducto asocia cada producto con el dinero total obtenido por todas sus ventas.
= ultimoPrecio asocia cada producto con el monto de su iltima venta registrada.
Se pide:
a) Escribir en forma coloquial y detallada el invariante de representacién y la funcién de abstraccién.
b) Escribir ambos en el lenguaje de especificacién.

E3. Sorting (30 pts)

Se nos pide ayudar a un herborista que quiere poder organizar sus ingredientes para determinar qué hierbas le
conviene recolectar. Para ello cuenta con su propio inventario. Como no es una persona muy organizada, puede
tener distintas hierbas del mismo tipo en distintas alacenas o cofres. Luego de realizar una inspeccién de su
lugar de trabajo, nos entrega una secuencia de n tuplas que constan de una hierba, identificada por su nombre,
y la cantidad que se encontré. El nombre de cada hierba tiene como méaximo 100 caracteres, de acuerdo al
estdndar de la Organizacién Mundial de Herboristas. El herborista cuenta a su vez con su libro de creaciones,
que le permite saber en cudntas recetas se utiliza cada hierba.

Se necesita saber cudles son las hierbas que se usan en mds creaciones y, en caso de empate, deberian aparecer
primero aquellos de las que tiene menos reservas. La complejidad esperada en el peor caso es de O(n+ h log(h)),
donde h es la cantidad de hierbas distintas con las que cuenta el herborista.

proc Recolectar(in s:Vector<tupla<string,int>>, in u:Diccionario<string,int>):Vector<string>
Ejemplo:

stock = [ ("Diente de Ledn", 10), ("Menta", 4), ("Margarita"“, 13),
(*Lavanda®, 12), ("Diente de Ledn", 5), ("Margarita®, 6) |

usos = ("Diente de Leén": 5, "Menta": 1, "Margarita": 3, "Lavanda": 5)
Recolectar (stock, usos) = ["Lavanda®, "Diente de Leén", "Margarita®, "Menta")

Los primeros son la lavanda y el diente de leén porque ambos tiene 5 usos, pero aparece primera la lavanda

porque hay menos stock. En tercer lugar tenemos la margarita que tiene 3 usos. Finalmente, en \ltimo lugar
estd la menta, que tiene un solo uso.

a) Se pide escribir el algoritmo de Recolectar. Justificar detalladamente la complejidad y escribir todas
las suposiciones sobre las implementaciones de las estructuras usadas, entre otras.

b) ;Cuédl serfa el mejor caso para este problema? ;Cuél seria la cota de complejidad més ajustada?
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